

蔡义彬：水利战线上的“尖兵”

他没有惊天动地的壮举，没有气壮山河的豪言；他数十年如一日地坚守在艰苦的水利战线一线，踏实做好每一件“琐碎”小事，竭尽所能帮助需要帮助的人们。他以短暂而精彩的生命生动诠释着对水利事业的热爱。如今，他的事迹在热区宾川广泛传颂……

他叫蔡义彬，是宾川县平川镇人，1971年出生的他，是宾川县水务局大银甸水库管理所的一名水利工程师。

2015年9月21日，蔡义彬在宾川县拉乌乡新田村委会开展“挂包帮”“转走访”工作中突然晕倒，经抢救无效，不幸因公殉职，终年44岁。参加工作27年间，蔡义彬始终坚守在偏远的工作岗位上，忠于职守、勇于担当，将毕生精力献给了他热爱的水利事业。

为热区人民当好水利“守护神”

宾川是出了名的老旱区，水被老百姓看作生存发展的“命根子”。参加工作27年间，蔡义彬先后在宾川县大银甸水库管理所条件艰苦的引水沟、井头营节制闸、花桥水库、中沟新坪站、三工地站等负责工程管理和供用水管理工作。无论岗位如何变化，他始终精心呵护着灌区的每一滴水，为热区人民当好水利“守护神”。

“算我一个”是蔡义彬的口头禅。长期和他共事的一位同事回忆说：“蔡义彬总是急事难事险事主动干、抢着干。”

1997年12月，在小春生产的一次供调水过程中，为及时将漏水的水洞堵好，不浪费旱区的水，蔡义彬只身

一人跳入水渠将近30分钟把漏水洞堵好。“他浑身冻得发紫，腰板上的肉皮也磨烂了，但他却说：‘没问题，不就是一点皮嘛，过几天就好了，我这么大的块头，磨不完。’”在从事供调水管理的21年里，蔡义彬每年冒着危险堵水洞上百次，累计为灌区节约水资源1450余万立方米。

在大银甸水库工作期间，蔡义彬除了做好控灌区农业供用水管理外，还配合大银甸水库进行渔政执法管理工作。1995年的一个晚上，他和两名同事在完成白天正常供用水工作后，主动请缨参加夜晚水库守鱼巡查工作。巡查过程中，他们发现有人在偷鱼，就当场没收了网具。不料，偷鱼人回村纠集了十多个人，

当你把护工这项工作当成自己的事业，得与失是不能用金钱来衡量的。

在几年的工作生涯中，唐凤珍最自豪的一件事就是让一位“植物人”重新坐了起来。“2009年，我接到护理许大爷的工作，第一次见面，他就瞪着眼睛看着我，并不友善。”唐凤珍介绍，许大爷当时虽然不能说话也不能动，但脑子是清醒的，每天的按摩擦身让他逐渐接受了唐凤珍，从刚开始嘴里的支支吾吾，到后来每天和唐凤珍“打嘴架”，许大爷恢复得很快。“他每天没事就打击我，有时甚至会把我说哭，我就走出病房不理他，不一会他又会托医生护士给我道歉，不过之后又会让我接着‘受欺负’。”唐凤珍说，照顾许大爷就像带着小孩子一起玩，“小孩”不高兴照着你的手臂就是一口，留下渗血的牙印，真的很

疼，不过看着许大爷的身体越来越好，“下嘴”越来越有力，唐凤珍的成就感就越来越大。

“在这里上班，最难接受的不是活太脏太累，而是有些老人会打骂我们。起初，遇到这种情况，我会难过流泪，那时真的不想干了。但后来一想，这些老人身患病痛需要发泄，他们并不有意针对哪个人，所以我坚持了下来。”唐凤珍说，要想做好护理老人的工作，一定要走进他们的心里，要让他们认可你。“‘吃两拐棍’很正常，过段时间他们就会跟你和好如初了。”她说。

作为一名护工，唐凤珍受到很多老人喜欢，不过作为母亲，她每次提起儿子，都会潸然泪下，她说：“我儿子是老天帮我留下的，我不配做他的母亲。”

唐凤珍的小儿子今年10岁，2岁时，因工作原因，不得不送到了全托幼儿园。一天下午，小儿子重病发烧，恰逢唐凤珍的丈夫不在家，她又忙于照顾老人，拖到半夜才送去医院。到医院时，查出孩子得了水痘，皮肤都已经干巴了。“医生当时骂我，你这妈是怎么当的，孩子病成这样才送来，我当时觉得真的对不起老二。”说起这事，唐凤珍的眼圈红了。

“唐凤珍对自己护理的每位老人的情况都了如指掌，每天需要擦身的有几个，每天需陪着聊天的有几个，要点开塞露的有几个。她护理的老人，身上一点溃烂的地方都没有。也正是这种对工作认真负责的态度，为她赢来了好口碑！”个旧市建设社区居家养老服务驿站站长王萍说。

本刊记者 王学勇